Ghettoplan i skudlinjen 
Ghettoplanen skal medvirke til at afvikle hårde ghettoområder i Danmark. Loven er en del af en større indsats mod parallelsamfund. Bag ghettoplanen står regeringen, Dansk Folkeparti, Socialdemokratiet samt SF. Loven træder i kraft d. 1. december 2018. 
Læs en artikel hver i gruppen og skriv gode noter til den, så I kan fremlægge den for hinanden. Er I kun 3 i jeres gruppe, eller mangler I en i gruppen, læser en af jer både artikel C og D.  
A:
https://www.dr.dk/nyheder/indland/ghettoplan-i-skudlinjen-sociale-problemer-skubbes-videre-til-nye-omraader (læs også de røde faktabokse) 
B:
https://www.dr.dk/nyheder/politik/borgmestre-til-regeringen-vi-kan-ikke-genhuse-tusindvis-af-ghetto-familier (læs også de blå faktabokse) 
C:
https://www.dr.dk/nyheder/indland/8-ud-af-13-ghetto-borgmestre-det-er-svaert-komme-af-ghettolisten (læs også den røde faktaboks) 
D:
https://www.dr.dk/nyheder/indland/mahdi-droemmer-om-blive-ghettoens-foerste-superligaspiller (læs også de røde faktabokse) 

Når I har læst artiklerne og skrevet noter til dem, fremlægger I indholdet for hinanden mundtligt i gruppen (brug rækkefølgen: A, B, C, D). Herefter besvarer I nedenstående spørgsmål i fællesskab. Begrund alle jeres svar med fyldige argumenter. 
1. Skal der være ghettoer i Danmark eller ej? Hvis nej – hvad er i så fald alternativet?
2. Hvad synes I om regeringens ghettoplan? Tror I, den kommer til at virke? 
3. Hvordan opnår man god integration, hvis I skulle bestemme? (fx i boligområder, i skolen, på arbejdspladsen, i sport)

Besvarelsen af de 3 spørgsmål sendes pr. mail til AT på Viggo. Husk at skrive gruppens nummer i jeres besked.
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