Fagbegreber i musikvideoer

Lyden kan være synkron eller asynkron.
Synkron lyd: reallyd (billede og lyd følges ad), clean-sound (lyd eller studielyd ”der hører til” billedet og lægges ind i redigeringen, f.eks. rumklang), musik der kommer ud af en radio i billedet (også selvom det er lagt på efterfølgende), effektlyd, hvor det er reallydene, der er forstærket.

Asynkron lyd: Underlægningsmusik, effektlyd som ikke hører til i billedet, men som forstærker stemningen (f.eks. ambulance med udrykning – uden at man ser ambulancen, mågeskrig – men ingen måger) eller voice-over (der snakkes, men man ser ingen person).

Filmisk tid:

Suspense: den enkelte scene spændes eller forlænges til det yderste. Seeren ved mere end filmens personer (spændingsskabende). 
Slow motion: handlingen vises i langsom gengivelse.

Strobe: bevægelserne vises i ryk.

Frossent billede: kan bl.a. forekomme i en film med åben slutning. 

Fast motion: bevægelserne vises hurtigere end normalt.

Blanks: Huller, viden der holdes tilbage af fortælleren, som man med intuition, erfaring og viden prøver at fylde ud. Som seer kan man blive overrasket: surprise – der sker noget andet end det, man forventer!

Cues: Stikord der, på baggrund af viden, erfaring og evne til at tolke, kan betyde, at man får en fornemmelse af, hvad der videre kan ske. Seeren bliver ikke overrasket!

Varsel: Bruges til at skabe stemning. 1) i billedsiden (f.eks. ravne, der svæver over et hus – man kan ikke høre ravnene, men kun se dem), 2) i både billed- og lydsiden med synkron lyd (man ser en måge, som skriger) og 3) som asynkron lyd (f.eks. dæk der hviner, ambulance med udrykning – uden at man ser dækket eller ambulancen) 

Lyriske/narrative lag i musikvideoer:

Der er to hovedgenrer af musikvideoer: Den lyriske musikvideo og den narrative musikvideo. 
De fleste musikvideoer er faktisk blandingstyper. Det er derfor vigtigt at finde frem til de vigtigste lag.
I det enkelte lyriske eller narrative lag kan artisten/artisterne være med på billedsiden – eller de kan høres, men ikke ses. På den måde kommer de til at optræde som:

· En 1. personsfortæller, en jeg- eller vi-fortæller

· En 3. personsfortæller 

Lyrisk musikvideo:

Artisten/artisterne (han/hun/de): En 3. personsfortæller synger til publikum ved en koncert (vi ser både artist og publikum), i studiet eller synger til seerne, mens han/hun/de står, går, danser, sidder, løber – vi kan se artisten/artisterne!

Narrativ musikvideo:

Er en fortælling med tidsligt forløb, ofte en begyndelse, en handling, en slutning

A: Artisten/artisterne er en 1. personsfortæller (jeg/vi) – synger/spiller og agerer i den narrative handling – vi kan se artisten/artisterne.

B: Artisten/artisterne er en 3. personsfortæller (han/hun/de) – synger uden for handlingen – vi kan IKKE se artisten/artisterne.
