Træningsopgaver til oversættelse 
Nr. 1
Jeg har hentet en masse bøger på biblioteket i dag. Jeg har hentet en bog, som Graham Greene har skrevet. Bogens navn er ”Our man in Havana”. Han skriver altid spændende bøger. Jeg hentede også nogle bøger af Agatha Christie. Hun skriver altid kriminalromaner. Jeg er på biblioteket hver uge. Om vinteren, når jeg ikke spiller fodbold, læser jeg en bog om ugen. Min bror læser to bøger om ugen, men han har mere tid, end jeg har. Lige nu sidder han og læser en bog. Jeg kan også lide at købe bøger, men de er dyre, og jeg har ikke så mange penge, for jeg er lærling hos en boghandler. 

Nr. 2
[bookmark: _GoBack]Jeg er i skole hver dag fra klokken otte til klokken to. Min skole er ikke så stor, men den er meget moderne. Mine klassekammerater er søde. Vi er alle seksten år gamle. Jeg er ikke i skole om lørdagen og søndagen. I går var det søndag, og jeg var hjemme hele dagen. Jeg var i biografen i lørdags. Der var mange unge mennesker i biografen. Filmen var meget spændende. Jeg har været der to gange i denne uge. Det er dyrt. Mine to venner havde været i København i weekenden. De vil også være der næste weekend. De havde ikke været i biografen. De havde været til en fest. Det havde været en dejlig fest. 

Købmanden har haft meget at gøre i sin forretning i dag. Han har haft mange kunder. Han har en fin forretning med mange varer. Hans bydreng er en flink dreng. Han har været hos købmanden i to år. Købmanden har en varevogn. Han har haft den et år. Den er blå. Han havde en anden bil sidste år. Den var for lille. Der vil også være meget at gøre i forretningen i morgen, for i morgen er det lørdag. Købmanden har haft en forretning i en anden by. Den var mindre, og der var ikke så mange kunder. Han har en stor omsætning i sin nye forretning, og han har en stor fortjeneste. Han har et hus nær ved sin forretning. Det har to stuer og to soveværelser. Det er ikke stort, men praktisk. 
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