Stærekasser på vejene 
De faste ATK-standere (automatiske hastighedskontroller) – eller stærekasser som de også kaldes, har potentiale til at kunne påvirke bilisternes hastighedsvalg på en enkelt lokalitet i langt højere grad end den manuelle kontrol med fotovogne. Standerne er derfor også velegnede til målrettede indsatser på ulykkesbelastede steder, hvor ulykkerne har sammenhæng med for høj hastighed i forhold til hastighedsgrænsen. Det blev i 2018 bestemt, at 20 faste fartkontroller fordelt på 11 strækninger skal sørge for, at bilisterne holder farten nede på de danske veje. Men hvordan går det så? 
Læs en artikel hver i gruppen og skriv gode noter til den, så I kan fremlægge den for hinanden. Er I kun 3 i jeres gruppe, eller mangler I en i gruppen, læser en af jer både artikel C og D. Er I kun to i gruppen, må I læse to artikler hver.  
A:
http://nyheder.tv2.dk/krimi/2018-10-15-haervaerk-har-sat-fem-ud-af-20-staerekasser-ud-af-spillet 
B:
http://nyheder.tv2.dk/samfund/2018-12-14-tusinder-blitzet-af-nye-staerekasser-paa-en-straekning?cid=tv2.dk:Tusinder%20blitzet%20af%20nye%20st%C3%A6rekasser%20p%C3%A5%20%C3%A9n%20str%C3%A6kning%20:article
C:
http://nyheder.tv2.dk/samfund/2019-03-27-staerekasser-blitzer-redningsfolk-pa-stribe-og-det-koster-tid?cid=tv2.dk:St%C3%A6rekasser%20blitzer%20redningsfolk%20p%C3%A5%20stribe%20-%20og%20det%20koster%20tid:article
D:
http://nyheder.tv2.dk/samfund/2019-04-26-staerekasser-skovler-penge-ind-til-statskassen-her-er-udskrevet-flest-boeder 

Når I har læst artiklerne og skrevet noter til dem, fremlægger I indholdet for hinanden mundtligt i gruppen (brug rækkefølgen: A, B, C, D). Herefter besvarer I nedenstående spørgsmål i fællesskab. Begrund alle jeres svar med fyldige argumenter! 
1. Hvad ønsker Vejdirektoratet med stærekasserne? 
2. Hvilke udfordringer står redningsfolk med i forhold til stærekasserne?
3. Skal der være stærekasser i Danmark eller ej? Hvis nej – hvad er i så fald alternativet? Hvordan opnår man god trafiksikkerhed? 

[bookmark: _GoBack]Besvarelsen af de 3 spørgsmål sendes pr. mail til AT på Viggo. Husk at skrive gruppens nummer i jeres besked.

Deadline: Tirsdag aften kl. 22.00
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