Politiet og ressourcer 
NB: Læs hele opgaven igennem sammen, inden I går i gang med hver jeres del!

I november 2015 indgik et bredt flertal i Folketinget en aftale om et nyt politiforlig, der sikrer ca. 2 mia. kr. ekstra til dansk politi i perioden 2016-2019. En aftale, hvor de i fællesskab forpligtede sig til at tage hånd om politiet - også i de svære tider. Politiet er i øjeblikket hårdt spændt for. Den nuværende situation i bandemiljøet sammen med terrortruslen, flygtninge- og migrantsituationen og nye kriminalitetsformer udfordrer og presser politiet på ressourcer.  
Læs en artikel hver i gruppen og skriv gode noter til den, så I kan fremlægge den for hinanden. Er I kun 3 i jeres gruppe, eller mangler I en i gruppen, læser en af jer både artikel B og C. Er I kun to i gruppen, må I læse to artikler hver.  
A:
https://www.dr.dk/nyheder/regionale/syd/politiet-drukner-i-overarbejde-betjente-har-60000-afspadseringstimer-til-gode (læs artiklen) 
B:
https://www.dr.dk/nyheder/indland/politiet-bruger-fem-timer-paa-opklare-indbrud-der-er-katastrofal-mangel-paa-mandskab (læs artiklen) 
C:
https://nyheder.tv2.dk/samfund/2018-06-18-lavere-fysiske-krav-til-dem-der-vil-ind-paa-politiskolen (læs artiklen) 
D:
https://nyheder.tv2.dk/samfund/2019-08-25-maalet-er-naaet-nu-skaerer-politiskoler-paa-antallet-af-elever (se det lille nyhedsklip + læs artiklen) 

Når I har læst artiklerne og skrevet noter til dem, fremlægger I indholdet for hinanden mundtligt i gruppen (brug rækkefølgen: A, B, C, D). Herefter besvarer I nedenstående spørgsmål i fællesskab. Begrund alle jeres svar med fyldige argumenter! 
1. Hvilke arbejdsvilkår har politiet i dagens Danmark? (fx arbejdsopgaver, arbejdstid, krav fra befolkningen, politiske beslutninger osv.) 
2. Hvad er der brug for politiets ressourcer til, og hvor kan det i befolkningens øjne gøres bedre? Kom også med jeres egen holdning her. 
3. Hvilket ansvar har politikerne, og synes I, de tager ansvaret på sig? Hvorfor/hvorfor ikke? 
4. Hvis I havde 3 mia. kr. til politiet – hvordan skulle de så bruge pengene? (indsatsområder)
[bookmark: _GoBack]Besvarelsen af de 4 spørgsmål sendes pr. mail til AT på Viggo. Husk at skrive gruppens nummer i jeres besked.
Deadline: Tirsdag aften kl. 22.00
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