Håndværk og Teknik

FREM10

Fokus på sproget
Opgave 1. Fortællersyn

· Fortælleren er den, som videregiver tekstens univers og begivenheder til læseren.
· Den kan sammenlignes med en slags stemme, der fortæller til os, mens vi læser.

· Mange fortællere er selv deltagere i fortællingens begivenheder, hvilket naturligvis betyder noget for, hvor vores sympati ligger.

Læs følgende uddrag af ungdomsromanen ”Intet” skrevet af Janne Teller:


Opgave: 
a) Hvilket fortællersyn oplever du i tekstuddraget? (Begrund dit svar ud fra teksten)
b) Hvilket køn tror du fortælleren er? (Hvad i det skrevne sprog giver en antydning af kønnet? Begrund dit svar ud fra teksten)

Opgave 2. Personkarakteristik

· De fiktive personer i en tekst findes kun fordi teksten siger noget om dem, og det teksten vælger at sige, afgør hvilken karakter personerne har.
Læs følgende tekstuddrag af romanen ”Martin og Victoria ” skrevet af Klaus Lynggaard.


Opgave:

a) Hvordan bliver personerne beskrevet? (udseende, væremåde, følelser osv. Skriv alt det du får at vide i tekstuddraget)

Opgave 3. Miljøkarakteristik
· De konkrete steder, hvori tekstens handling udspiller sig, dvs. at du som læser skal være opmærksom på de omgivelser handlingen udspiller sig i. (Er vi et hjem, på en skole, på ferie? osv.) Miljøet kan have afgørende betydning for personernes humør, trivsel, muligheder osv.

Læs følgende tekstuddrag af romanen ”Intet” skrevet af Janne Teller.


Opgave.

a) Beskriv miljøet (Skriv alt det ned som bliver fortalt om miljøet – opmærksom på sanserne: se, lugte osv.)

b) Hvordan bruger forfatteren miljøet (omgivelserne) til at skabe en bestemt stemning? (Kom med eksempler)
…”Vi er nødt til at gøre noget,” hviskede Jan-Johan lavmælt, så dem fra parallelklassen der gik lidt længere fremme, ikke kunne høre os. Jan-Johan kunne spille på guitar og synge Beatles-sange, så man næsten ikke kunne høre forskel på ham og de rigtige. ”Ja,” hviskede Rikke-Ursula som jeg havde mistænkt for at være lidt varm på Jan-Johan, og Gerda fnes da også omgående og jog en albue i siden på luften eftersom Rikke-Ursula i mellemtiden var trådt et skridt frem. ”Men hvad?” hviskede jeg og løb, for nu var dem fra parallelklassen kommet betænkeligt nær, og iblandt dem var drilledrengene som skød elastikker og tørre ærter efter pigerne når de kunne se deres snit til det, og det så ud til at kunne blive snit meget snart…








… Aulaen var ved at tømmes for folk. Jeg stod lidt og blomstrede med det ene ben op ad muren, mens jeg lod mit blik feje rundt på må og få. Ved en af dørene ovre ved gymnastiksalen stødte det på grund. Jeg sank noget. Der stod en åbenbaring i form af et kvindeligt væsen. Simpelthen det bedste skår, jeg havde set i mit 16-årige liv. Det lignede en drøm, men var brutal, vidunderlig virkelighed. Jeg sank igen og tog fænomenet helt, helt ind. Hun var en solbrændt pige i hvidt. Og ikke nok med det – hun var i kjole. En hvid og, så vidt jeg kunne vurdere, ganske smart kjole. Det var ikke nogen kjoletid på de danske skoler, tværtimod havde kønnene nærmet sig hinanden, drengene med deres lange hår og pigerne med deres lange bukser. Men det var ikke kjolen, der slog mig. Det var heller ikke hendes lange, sorte hår, og jeg var ellers en hund efter langt hår. Eller hendes smukke regelmæssige ansigt, som klippet ud af et dameblad. Heller ikke benene, der var dejlige nok, og som kjolen viste rigeligt af. Eller skoene for den sags skyld, de var rigtig damede, med halvhøje hæle og remme og hele molevitten, langt fra tennis- eller andres andsko. Selvom det gjorde et indtryk, var jeg faktisk lidt imod det udtryk der, deodoranter, make-up, bh’er, jakkesæt, alt sådan noget opfattede jeg som tilhørende den gamle orden. Jeg var flipper og stolt af det. For fred, fri tjald og naturlighed – hvad det så indebar. Imod atomkraft, EF og en forrykt verden, styret af hvad der virkede som skrigende forrykte gamle mænd. Men damen der, hun kunne for den sags skyld have været i selskabskjole, for det, der slog mig ud, var hendes holdning, hendes udstråling. Hun havde den rankeste, den stolteste holdning, jeg nogen sinde var pandet ind i. Den var så stolt, at det nærmede sig arrogance. Der stod hun. Der stod hun, foran gymnastiksalens blå døre, i sin hvide kjole, med perfekte brune ben og lignede en hoven dronning, der tilkaster sine undersåtter sin allernådigste gunst. Mig værdigede hun selvfølgelig ikke et blik, selvom ild bredte sig i årerne med foruroligende hast. Jeg havde lyst til at styrte tværs over aulaen og kaste mig på knæ foran hende, slå armene om benene på hende og sige >>JA<<. Så jeg blev stående. Nu ser jeg ikke hypergodt, men var for forfængelig til at gå med de briller, min mor konstant mindede mig om, når jeg kneb øjnene sammen for at fokusere på et eller andet objekt…





… Første dag i skolen efter sommerferien. Klasseværelset lugtede af rengøringsmidler og lang tids tomhed, vinduerne kastede skærende klare spejlbilleder tilbage, og der var ingen kridtstøv på tavlen. Bordene stod to og to i rækker så lige som hospitalsgange, og som de kun gjorde det på netop denne ene dag i året. 7. A. Vi fandt vores pladser uden at gide ruske hjemlighed i ordenen. Kom tid, kom råd, kom rod. Bare ikke i dag! Eskildsen bød os velkommen med den samme vittighed han brugte hvert år. ”Glæd jer over dagen i dag, børn,” sagde han. ”Der ville ikke være noget der hed ferie, hvis ikke der var noget der hed skole.” Vi lo. Ikke fordi den var morsom, men fordi det var. Så var det at Pierre Anthon rejste sig op. ”Der er intet der betyder noget,” sagde han. ”Det har jeg vidst i lang tid. Så det er ikke værd at gøre noget. Det har jeg lige fundet ud af.” Ganske roligt bøjede han sig ned og pakkede de sager han lige havde taget frem, tilbage i sin taske. Han nikkede farvel med en ligegyldig mine og forlod klasseværelset uden at lukke døren bag sig. Døren smilede. Det var første gang jeg så den gøre det. Pierre Anthon efterlod døren på klem som et grinende gab der kunne opsluge mig med ude, hvis jeg lod mig friste til at følge efter. Smilede til hvem? Til mig, til os. Jeg så rundt i klassen, og den ubekvemme stilhed fortalte mig at de andre også havde bemærket det. Vi skulle blive til noget. Noget var lig nogen, og det var ikke noget der blev sagt højt. Det blev heller ikke sagt lavt. Det var bare noget der lå i luften eller tiden eller i plankeværket omkring skolen eller i vores hovedpuder eller i de kæledyr, der efter endt tjeneste uretfærdigt var forlagt til at samle støv på lofter og i kældre. Jeg vidste det ikke. Pierre Anthons smilende dør fortalte mig det. Jeg vidste det stadig ikke med hovedet, men nu vidste jeg det. Jeg blev bange. Bange for Pierre Anthon. Bange, mere bange, mest bange.


Vi boede i Tæring, en forby til en halvstor provinsby. Der var ikke fint, men næsten fint. Det blev vi tit husket på, selv om det ikke blev sagt højt. Heller ikke lavt. Sprøde, gulkalkede murermesterkasser og røde parcelhuse med haver hele vejen rundt, nye gråbrune rækkehuse med haver foran, og så lejlighederne med dem vi ikke legede med. Der var også nogle gamle bindingsværkshuse, og gårde der ikke længere var landbrug, men udstykket til by, og nogle få hvide villaer hvor de boede som var mere næsten fine end os andre…
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